

感恩 30TH 有你真好！

聖家 30 周年快樂！

文 / 主任 張桂蓮



今年逢聖家啟智中心成立 30 周年，一個機構筆路藍縷走過 30 年相當不容易，理應擴大慶祝。然而今年全球壘罩在 COVID-19 的陰影下，只好縮小規模內部舉辦，對許多恩人沒有邀請參與，深感抱歉；在此藉本次文刊向所有恩人表達由衷感謝！聖家 30 年來的成長、穩定是靠全體恩人、竹南在地居民、各社團團體、家長們、工作同仁…等支持才有今天的聖家！感恩，再感恩，有你真好！

民國 54 年由天主教會引進學前教育到幼稚園遍地開花，聖家幼稚園就已是竹南地區相當知名、學生眾多的幼兒園。然而當時聖家天主堂羅慶植神父在拜訪教友期間發現，苗栗地區許多身心障礙兒童都在家中無法到學校上課。**羅神父秉持：「福音是宣示給那些窮苦的、弱小的、以及沒有生產能力的人，而且福音永遠不會捨棄這些人；天主愛他們也會照顧他們。」**在神父的積極奔走與遊說下，終於在 79 年 12 月由幼稚園轉型立案為「聖家啟智中心」，為全苗栗縣第二家啟智機構。

啟智中心在 80 年代尚未普及，故幾個天主教機構便聯合邀請美國特教老師來台，把先進國家已經發展很健全的特殊教育引進台灣，讓天主教會設立的身心障礙機構能以專業的方式，為台灣許多地區身障兒童服務。

我亦延續羅神父的傳承，在 90 年代身心障礙服務在台灣發展蓬勃時期；但早期療育才逐漸被政府所重視，聖家在這個時期也跟著服務對象需求不同而開始調整服務內容。我在 92 年開始承辦早期療育及早療個管中心，是為了讓孩子們能把握最黃金時期！因為若能提早在 0-6 歲發現孩童有發展遲緩的狀況，在這個時期積極引入治療和復健的資源。那麼不只是可以改善孩子因發展遲緩對未來的影響！甚至是可以讓孩子脫離遲緩與障礙的狀況，發展與成就的可能性與常人無異。即使近幾年許多社會福利減少早療的預算，聖家仍沒有放棄早期療育的服務，每年對外募集更多資源投入在早期療育服務。

另外 94 年也開始針對身心障礙成人提供工作相關訓練，因為智能障礙者進入職場工作的機會微乎其微。所以從機構做起，訓練服務對象部分工作技能或居家工作等，讓他們回到家也可以協助部分家事，或甚至由一群取代一人的方式，從事一般工作項目。至今日，聖家手工水餃及超級瑪莉清潔隊都有超過十年的服務未有中斷。

在承辦早期療育及成人職業訓練這些年，亦深感聖家舊有空間的不足；且發現當服務對象長大時、父母也一起年邁，該如何面對未來的照顧讓很多家屬非常擔憂。**秉持在地老化精神及讓大朋友有第二個家**，聖家毅然決然投入全日型照顧服務！

8 年的奔走，透過請益多方經驗與想法交流、各界善心捐款與大力支持，一個模糊的心願慢慢成形。天主保佑！103 年終於讓新大樓：「聖家心願區」落成，並於同年 12 月開始進駐。

6 年來，聖家的服務從成長期邁入穩定期，住宿床位已滿床、早療服務量也只增加不減少。

但聖家不會停滯不前，我們會致力提升服務品質、增加服務項目，以回應服務對象及其家庭、社會大眾及眾恩人對聖家的支持與期待；這些成果都是大家攜手共同打造而來！感恩！再感恩！❤

祝福大家新年快樂！天主福佑！

聖家啟智中心 張桂蓮 敬上



聖家啟智中心「愛地球花園」 屋頂綠能防曬再利用計畫

文 / 組長 林美秀

2015 年聖家心願大樓在社會大眾大力支持下落成啟用，讓聖家長久以來擁有自己的家的心願得以實現。在大樓啟用後即將滿六年，過程中陸續發現環境安全與需求因服務對象特性與需求與原設計有落差，中心住宿區位於大樓的四、五樓，五樓再上去就是屋頂，夏天時服務對象回到住宿區，因屋頂一整日曬所有熱氣留存於住宿空間高溫不散，使學員因悶熱而情緒不佳，為讓環境快速降溫開啟冷氣，產生耗能與高額的電力增加管銷費用。

近年政府為推廣節能鼓勵單位推行屋頂太陽能板設置專案，中心經由工研院專員評估屬適合建置空間，在太陽能板建置完成後，已能達到五樓溫度下降約 2-3 度的成果，中心不但可節能省電，還可利用屋頂活動空間成為聖家的多功能空中花園，發揮以下用途：

1. 屋頂休憩及活動區

增加服務使用者的休憩區，設置休閒座椅、盆栽區、牆面美化、水源…等，增加空間安全性，則服務使用者可至屋頂進行園藝活動、體適能活動、有氧律動…等，以增加互動機會及生活多元體驗。

2. 大型被單、床單曬衣場

住宿區服務使用者增加，除了定期清洗消毒床單被單外，高支持服務使用者經常有意料外之需求，原規劃陽台式曬衣場不敷使用。屋頂空間恰可規劃一區為曬被區，除了使清洗床單、被單容易乾外，經過部分太陽曝曬還有天然殺菌效果，降低病菌感染風險。

3. 節能環保參訪場地

地球資源浩劫已經不是新聞，如何改變使用習慣或調整設備降低資源使用應該是每一位地球公民的責任。聖家有幸參與屋頂設置太陽能專案的計畫，加上我們再進一步規劃空間再利用，則可接受團體進行參觀與經驗分享，引發更多人願意為地球環保盡一份力。

聖家自我期許能夠成為中心服務對象的第二家，因此在軟硬體部分不斷的優化以提供更安全舒適的居住環境，設身處地、將心比心的規劃中心空間，將社會大眾給予的資源發揮最佳的效益，讓服務對象的家長放心將孩子交予我們照顧。❤

